

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre . . . 2 . 50 . . . Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetésekül árléonede adatik.

MEGJELENIK MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ LAKIK: III. TIZED, BUDAI-ÚTCA, 189. SZ.

KIADÓ-HIVATAL: BUDAI-ÚTCA 186. SZ.



Helyegydj minden beiktatásért 30 kr.

Különmű az év folytatn minden hónap elején jelenik.

Egy régi nóta.

Az utóbb tartott törvényhatósági közgyűlés már majdnem elhatározta, hogy az úgynevezett Nádor, a színháznak használt épület megvétecsék s átalakítva szini előadásokra, torna- és vívő-teremnek használtassék. Hogy ez el nem határozottatott, az leginkább azon múlt el, mert egy bizottsági tag felvetette azon kérdést, hogy vajjon újból építve mennyivel kerülne többbe, mint az átalakítás, s hozzá fűzte, hogy a Szalontay-Veroszta-és Mezei-féle házak a míg ezen célra alkalmasan felhasználhatók volnának, más egyéb célra pedig alig lehet őket előnyösen értékesíteni.

Ismert tény, hogy a fentebb megnevezett romlatag épületek azon célból vásároltattak meg, hogy oda az állam- vagy a város-, a posta-, távirat-, adó- és illetékiszabási hivatalok számára alkalmas helyiséget építhessen, a mely célzat ha nem sikerülhet, valóban nem csekély gondot képez, hogy azokkal a végpusztulásnak indult házakkal mi történjék s a fentebb vázolt terv kétségkívül ezen szempontból is komoly figyelemtárgya lehet.

Mi azonban ismert álláspontunkhoz képest még egy nagyon figyelemre méltó szempontot ismerünk s a szempont a sugárút kérdése, mert nézetünk szerint annak előbb-utóbb meg kell lenni s előbb-utóbb meg is lesz, mert nemcsak a város szépítése, hanem a forgalom érdeke is erősen követeli. Azt hisszük, alig akadna ember, a ki be ne ösmerje, hogy csupán egyetlen egy a vasúti indóházhoz vezető sugárút e város városias kinézéséhez annyira hozzájárulna, hogy — kivált ha az kellőleg és szépen kiépülne — a nálunk megforduló idegenek bizonynyal kedvező benyomást nyernének városunk külső kinézéséről.

Nem szabad tehát elbizni magun-

kat a Jókai udvarias dicséretére, hanem a jelen kívánalmain felül emelkedve szükségképen szem előtt kell tartanunk a jövő igényeit is, a mely igényt méltányolni sokan csak azért nem tudjuk, mert a megszokott, ismert állapottal csupán csak a megszokásnál fogva, megelégedettek vagyunk, de azért a czélszerű készitést még hamarabb megkedvelnénk, mihelyt csak meglegne.

Élénken emlékszünk még, hogy r. cath. egyház boltnégysege és a bazárépület között kanyaruló kocsiút elzárását hányan elleneték s bizony merjük állítani, hogy ma már senki sem kívánná, hogy ott kocsiközlekedés legyen.

A magyar közlekedéstudgyi miniszter a személyszállítás emelésén fáradozik s kétségkívül ki is fogja vinni s ha keresztül viszi s a szállítási-díjak a minimumra leszállitattak, az kétségkívül óriási mérvben fogja szaporítani a személyforgalmat, a miből hitünk szerint városunknak is kijut a maga része s szinte látjuk már a sugárúton emelkedő hoteleket is.

De ha nem a szépsézet, hanem a czélszerűség részét tekintjük is, nem tagadhatjuk, hogy a már most meglevő s kétségkívül még növekvő vasúti forgalmunk is megkívánja, hogy az indóházat a központhoz minél közelebb hozzuk.

Nézetünk szerint tehát a sugárút kinyitásának kérdése nem ejthető el, sőt ha épen nem látna is czélszerűnek a közönség, hogy az most már kinyitassék, mégis meg kell állapítani, hogy hol létszen, hogy az építkezésnek az irányt megadjuk s útra épülő új házak által a kivittelt nehezíteni ne engedjük. Jól tudjuk, hogy manapság nagyon divatos jelszó, hogy nincs rá pénz, de a kik e divatos jelszót szeretik hangoztatni, vegyék figyelembe, hogy a mi viszonyaink között nem is lehet, de nem is szükséges, hogy ala-

III-ik N. a boulevardokat mintegy varázsütésre emeljük, de vegyék figyelembe azt is, hogy e kérdésnél az elhatározás halasztása nagy mérvben igénybe veszi azt, a mi az ő jelszavuk szerint most sincs.

Am ez a kérdés a legelől említett színház és tornacsarnok kérdésével szorosan összefügg, mert kétségtelen, hogy a városnak mintegy kötelessége leszen, hogy emelendő épületeit a sugárútra rakja s szinte természetes, hogy a színház ott fektüdjék s emélfogva a színház vagy tornacsarnok, avagy mindakettő építésénél figyelembe kell venni, hogy az első sugárút legtermészetesebb vonala épen a Veroszta-háznál megy s ha ezen helyre akár a posta, akár a színház, akár a tornacsarnok építtetni szándékolnánk első sorban meg kell határozni a sugárút vonalát s az épületet frontál a leendő sugárútra építeni.

A temető-útea külső vége aránylag csekély költséggel kinyitható, a mi ha kinyitattik, épül és szépül, és esetleg az új indóház is, melyre felelőbb nagy szükség van, annak végére mihamar kiépíttetik, a többiből sokat tartani nem kell, mert majd megjő az építkezési kedv s a még útban maradó néhány házat maguk az építők fogják lebontani.

Kezdjük el hát minél hamarabb.

Xavér.

A munkásoknak baleset ellen való biztosítása.

Több ízben hangoztatták már annak a szükségét, hogy a munkásoknak baleset ellen való biztosítása a törvényhozás által szabályoztassék. E sürgetéseknek meg volt az eredménye, hogy a közgazdasági miniszter komolyan kezébe vette az ügyet és megtette az első lépést. Üdvözöljük, őszinte örömmel üdvözöljük ezért a lépésért a kormányt. Teszszük pedig ezt első sorban humanisztikus szempontból, mert minden jobb érzelmű, becsületes embernek jól esik látni azt, hogyha arról a szegény munkásról, ki keserves

kenyeréért ezerszer kockáztatja életét, leg alább olyképen gondoskodnak, hogy munka közben ért balesetek ne foszszák meg őt és családját a száraz kenyértől, de teszszük azért is, mert a jó munkás-törvények már csirájukban ölnék meg minden szociáliztikus, állambontó törekvést.

Magyarországon még hála Istennek nem verte föl hydra-fejét a szociálizmus, itt még nincs örökös harcban a munkás a társadalommal és ha idejekorán jó munkás-törvények hoznának, remélhető, hogy meg leszünk kimélve a kulturáramok e rákfenéjétől. A munkásoknak baleset ellen való biztosítása az első lépés e téren, melyet követni kell a munkásoknak biztosítása aggokra és rokkantságuk esetére. De ez még várhat. A baleset-biztosítás azonban sokkal égetőbb kérdés, melynek most megoldása előtt állunk.

A földmívelés, ipar és kereskedelemügyi miniszter egyik tanácsosát, dr. Schnierer Gyulát bízta meg e kérdés tanulmányozásával, ki a külföldi államok idevagy intézkedéseit beható figyelem és alapos tanulmányozás tárgyává tevén, egyelőre elkészült azon alapelveknek megállapításával, melyeken a nálunk létesítendő törvényjavaslat nyugodni hivatva leszen. Ez előmunkálatot a földmívelés, ipar és kereskedelemügyi miniszter egy december 15-ikére összehívott és azóta többször összeült szakértői tanácskozmány elé terjesztette, hogy az érdekeltek gyárosok, iparosok és az ez ügyben ismert szakértők véleményét megismerje és ehhez képest az alapelveket véglegesen szövegezzék ezek nyomán a törvényjavaslatot elkészíttesse.

Ezek az alapelvek természetesen csak kiindulási pontot képeznek, mely az enquete véleményével és határozattal kibővitve törvényjavaslattá fog kidolgoztatni. A nagy szorgalommal és alapos szakértelemmel összeállított alapelvek a következők:

1. Minden gyári munkás, továbbá az építő-, köfőjtő- és homokbánya-iparnál, nemkülönben a kőszelvény- és a kéményseprő iparnál alkalmazott minden munkás, valamint az ezen üzemeknél alkalmazott azon hivatalnok, a kinek évi fizetése az 1000 frtot meg nem haladja, az üzem közben bekövetkezett baleset folytán szenvedett testi sérüléseért munkaadójától kárpótlást igényelhet.

Gyárnak ezen törvény értelmében minden oly ipartelep tekintendő, a melyben rendszerint legalább tíz munkás foglalkozik, vagy a hol, tekintet nélkül a munkások számára, elemi erőgéj használatatik, vagy a hol robosztikus készülnek.

Szóve az égi szikra erejével, varázsával! Szegény Thalia mikor megérkezett égi lakába, panaszos hangon beszélte el szegényét testvére Aglaja és Eufrodítának. A három grátia sirt, átnyíltat mindháromuk szívét a fájdalom. Aglaja is ne? hiszen egy magyar alföldi városból ütétek ki a szeretett testvérét, Thaliát, a ki a műzások szolgálatában állott. Így zokogtak, sirtak keservesen, egymás keblére borulva, midőn Aglaja először megszólalt. A köny meg ott rezgett szemében, de e könnyű már áttörte az örömszűr. Aikai mosolyra nyíltak, arca kipirult, látszott egész lényén, hogy egy nemes gondolat szülemlett meg fejtecskéiben.

Eufrodita kérdő tekintetű vetett rá s így szolt Thaliához: nézd csak Aglaját, keble örömtől dobog, a te fürtjeid közül is kivette a gyászokráját, látom, hogy csábos eszmével áll elő, tünder világok fényes tájaira vezeti keblete.

Aglaja erre csakugyan megszólalt kedves testvér, édes jó Thaliám vigasztalódjál, ne fájjon neked a gondolat, hogy kiüttek, hogy hajléktalanná tettek Kecskeméten, mert még mosolygás fog úlni a te bíbor ajkaidra, s örvendeni fogsz.

Thalia hálásan csókolta meg Aglaját. Igen testvér — folytatá Aglaja — mi mindhároman útra kelünk s elmegyünk oda titkon, senki által nem láttatva, a honnan téged elűzték. Egy szép őszi este, mikor a hold bággyadt fénye rászál a tájra, belopódunk halkán, nesztelenül. Magunkkal visszük a műzások kincseit, az istenek varázsát. Az elzúlló társas életbe, mely

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA

Egy koldusgyermek . . .

Egy koldusgyermek fáza, dideregve
Köszönt be s boldog újévet kíván;
Szembelen esdeklés van kifejezve,
Insége írva rongy ruháztán.

A sorsnak minden áldását rám kérte;
Miert? nem monda bár, de tudhatom,
Mivel reméli, a szegény, hogy érte
Ajándokul kijár a jutalom.

És ne csalódjék, ime szívből nyújtom,
Mit nyujtanom a szűk sors engedett;
Hisz idelent, a rögös földi úton,
Koldús az ember mind, ki született.

Születétn bár kunyhóban, palotában,
Mindannyian ily koldúsok vagyunk.
A kik a sorsotl, érdemünk hiában,
Kegyelmet és szerencsét koldulunk.

Mert mi az érdem, melyben annyit bízunk?
A beteg agyban lázas látomány!
Holott mindaz, mit élvezünk és bírnunk,
Mind nem egyéb, mint ingyen adomány!

Mi érdemem születétn palotában,
A hol legott a bőség ödvözölt?
S hogy lenn szűkess az inség porában,
A durva sors mely bűnért időzött?

És hánszor hűnyt el az erényes lélek,
Kinek nyomor volt teljes élete!
A míg dözsölve mulatott a vétek
S a ronda bűn, mely jót nem ismerte!

Oh koldusgyermek, vedd ez adományom!
Hisz én testvéred, én koldús vagyok,
Nincs érdemem, nincs semmi a világon,
Ki mint te csak kegyelmet koldulok!

Erődi Dániel.

A gráciák csókja. *)

— Felolvasta Papp Sándorné Úrnő a nőegylet negyedik társas estélyén. —

Ne ütközzenek meg uraim s hölgyeim, ha egy titkot felecségek. A titokban úgyis épen az az érdekes, az az édes, ha elmondhatjuk azoknak, a kik arról tudomásal nem bírnak s habár a titok kifejezése a bizalom megsértésének tűnik is fel, mentsegitül szolgáljon az, hogy én nem négysemkőzt, hanem nyilvánosan és a további titoktartás megigérése nélkül leplezem fel. — Egy csók történetét fogom elmondani, de megnyugtatósl előre kifejezem, hogy nem kell pirulni, ha nyilvánosan elmondom is, sem annak a ki adta, sem annak a ki kapta. Ne gondolják azonban, hogy valami szerelmes pár csókjáról leszen szó, ezeknek a csókja habár a legédesebb is, de nem érdekes, a lopott csóknak meg nincs annyi értéke, hogy érdemes legyen róla beszélni, a házasfelek csókja meg csak olyan sablonoszerű csók, mely az örök frigy pecsétje lehetett a mézes hetekben, de azután a megszokottság bizonyos tiszteletit jellegét adott nekik; ezek a tiszteletit dolgok pedig nem arra valók, hogy érdeklődést kelthessenek.

*) Ez alkalomra írta Dr. Tassy Pál.

következmenyei. A polgári elem mellőzését, kicsinylését csak megemlítve, gondoljunk vissza arra, hogy hány diosőrege vagyó ifjú, elhagyva szülő földjét, hazáját, idegen hadúr szolgálatába állott. S midőn a haza feljújult s fiaitól, szülteitől véradót kívánt: az idegen — talánépen ellenségessé lett hatalomnak tett engedelmességi fogadalmat hány harezaradett honf. karját benította meg, vagy pedig — borzasztó elgondolnivali! — hányunk adta kezébe a gyilkoló fegyvert testvérei-veirei és szülő hazája ellen! Továbbá, hogy a hajdani tiszturak viselkedéséről mostan ne is legyen emlékezet — mert régiekről szólok! — mivé vált a katonai szellem uralma alatt a „legénység” is? Ma napsg e tekintetben is elmondhatjuk: „nem úgy van már mint volt régen!” Hazánkban mostan, mióta a continens legalkotmányosabb uralkodója, koronás királyunk, nem csak Hadura s első katonája országainak hanem egyszersmind első polgára is! — manapság, midőn a nemzeti érzület megizmosodott: a jó katonában is nem három, hanem négy főkéllt kívánatik meg; s ez a negyedik, s ez a legújabb és legszentebb: a hazafias polgári érzület! Itt e mai fényes ünnepelemek kulcsa! Egy polgári érzület, O felseje által magas rangra emelt katonának hozta el a polgári elem elismerését, nagyrabecsülését, hódoló tiszteletét — meleg szeretetét! Mélyen tisztelt Ezeres úr! Méltóságod többet egy évtizednél töltött városunkban, közöttünk; mint századok jött ide s mint dandárparancsnok távozott körünkől. Katonai pályánálunk legszebb emlékei itt töltött éveinek szövedtek; O felseje, a legfőbb Hadúr itt és innen emelte magas rangra! de nem kevésbé szép és magas azon rang, melyre Méltóságodat hazafias polgári érzülettel a népönség a polgári társadalom emelte. Mi változhatlan tiszteletünkkel, szeretetünkkel jutalmazzuk, ezzel kísérjük fényes pályályn mindenhova s ezzel örizzük meg emléket városunkban mindená! S azt kívánjuk: Aldja meg az Isten hosszú élettel, egészséggel, erővel, hogy emelkedhessék a legmagasabb katonai rangra s majd akkor is, majd ottan is hosszú időkn át tessen nagy szolgálatokat, diosőrege a koronának és ödes Hazánknek egyaránt! A kaszinó elnökének éljenzéssel fogadott beszédjére Wojnarovits ezredes meleg szavakban köszönte meg a neki rendezett ovációt. Beszédjében felemleltte, hogy már az emberi természetben rejlik, hogy az emberek sorsukkal nincsenek kibé-külve, mindig magasabbra, sokszor képzelt szerencse után törekcsenek. Az emberi természet e hajlama azonos a világ folytonos fejlődésével. Ha örül is előléptetésének, mégis fájdalmas kebelrel gondol az elválásra, mert közöttünk a jóindulatnak, igazi magyar nyílt szívűség és előzékenységnek, soha meg nem zavart jó viszonyának annyi bizonyítékát tapasztaltuk. Megköszönve a megítéltetésűt Kecskeméti város polgáira és a kaszinó tisztületre emeli poharát, kívánva, hogy társadalmi missziójának teljesítésében akadályokra sohasem találjon. Ezután Lestár Péter polgármester beszélt, ki rövid, de annál nagyobb hatást keltett felkösztöjtében hangszólta, hogy mily ellentétes érzelmek befolyása alatt kell szólnia, mert örül, hogy a kitüntetés olyat ért, kit becstől és nagyon szeretett, de fáj neki, hogy el kell vesztitlenk azt, kit körünkben oly jól esett látnia. De ha fájdalomban vigasztalást keres, megtalálja azt az ezredes utójában, ki ennek örökségét: mindnyájunk szeretetét, becslését és tiszteletét átveszi. Élteti Halasy Pál ezredesre, kívánva, nehéi erőt, egészséget és oly gyors előmenetelt, mint elődjének. Pokorny Herman ezredes rövid, talpraesett felkösztöjtében Wojnarovits ezredesét, Gáll Ferencz törvényszéki elnökét pedig Pokorny ezredesét élte, ki mióta közöttünk van, tisztí karával együtt mindig megmutatta, hogy feladatának tekintti a baráti érzelmek ápolását. Dr. Szlessz József a Molnár ezred tisztikárára emelte poharát, azon ezredre, melyet már a nota is megörökített és a mely városunkkal úgy szólna össze van forrva, velünk mindig a legjobb viszonyban élt, a mi természetes is, hisz katonasága a mi vértünköl való vér. Ezután Dr. Szlessz József, a vadászársulat nevében intézett néhány öszinte búcsúszót a távozó ezredeshez. Ezzel a szép ünnepély véget ért; a társaság egy része azonban folytatta azt egészen a késő éjféli óráig.

— A közigazgatási bizottság f. hó 8-án Gr. Szapári István főispán előklete alatt ülést tart.

— A szent-lőrinczi pusztá bérletét a hercegi uradalomtól Hoytsy Pál országgyűlési képviselő nyerte el 57,500 frt évi bérösszegért.

— Népesedési mozgalom városunkban az elmúlt 1888. évben. Hogy közegészségügyi állapotaink a múlt évben nagyon kedvezőtlenek voltak, minden kommentár nélkül bizonyítják ezt a következő szomorú statisztikai adatok: a róm. kath. egyházban született 1485, meghalt 1431 és így a szaporulat csak 54, a házasságok száma

270; a református egyházban született 592, meghalt 615 és így az apadás 23. A házasságok száma 166; az evangélikus egyházban született 44, meghalt 38, házasság pedig 11 köttetett; az izraelita hitközségben született 65, meghalt 51, a házasságok száma 11.

— Haladunk. Városunk kiépítése, út-czáinknak terének rendezése, kiközvetése lassan bár, de évről évre fokozatosan halad előre, nád fedelő vískönn folytonosan fogynak, azokat a mai kor igényeinek megfelelően berendezett díszes épületek váltják fel, girbe-gurba útezáink kiegyenesednek, s a feketetlen sár helyén kövezett domborodik. A mérnöki és építési osztálynak előttünk fekvő kimutatása szerint a múlt évben a város konszerválásának nagy munkája ismét egy lépéssel előbbre jutott, a kimutatás szerint a múlt évben 56 új laképület emellett és 24 nádas fedelő ház teteje vétegett cserépvagy zindelő fedel alá, kiközvetett a Széchenyi- és Plebánia-tér, a Templom- és Plebánia-útea, továbbá a Mária-útea egyrésze, a gyalog közlekedés könnyítését végezt meg kevesebb mint 403 □ méter gyalogjárda készítésével.

— Dr. Kecskeméti Sándor, egyik jeles fiatal orvosunk, múlt hó 20-ikén a szegény zsidó gyermekeket segélyező egyesület javára felolvasást tartott a „férfiak hiúságáról.” Felolvasó a nőknek szűkebb körű, ártatlan, sőt kedves hiúságát oltalmába veszi a férfiaknak szélesebb körű, az életet inkább lefolyósító, sőt gyakran romboló és vesztőző hiúságával szemben; ez állítását egy saját tapasztalataiból, mint a történelemből vett példákkal igyekezett bizonyítani. A szellemes ötletben gazdag felolvasást a nagyszámú közönség (különösen a hölgyek) élénk tapsokkal jutalmazta. A felolvasást kedélyes társas vacsora követte, hol az első toasztot egy gyönyörű szép menyecske mondotta a felolvasó egészségére. Később a fiatalos tánczera kerekedett, mely a reggeli óráig tartott. Az egyesület jótékony céljaira ez alkalomból következő adakozások folytak be: öv. Schweiger Fülöp, Múth testvérek, Goldberger Lipót, Dr. Schwarz László, Hacker Lajos, Schwarz Gusztáv 2—2 frt, Lövy Soma, J. Augner Fülöp, Brachfeld Sándor, Steinwurz József, Fleischer Bernátné, Fispán Mór, Szilágyi Zsigmond, öv. Steinger Antalné, Witz Antalné, Metzger Béla, Vitéz Gyula, Feuermann József, Brachfeld Vilmos, Dr. Kecskeméti Sándor, Hacker Adolf, Szilágyi Mór, Ungár Salamon, Fuchs Samu, Szemző Sándor, Behr Dezső, Reiner Károly, Fleischnann Samu, Borsodi S. és Kovári Miksa 1—1 frt. — Klein Mór 60 kr. — ifj. Steiner Zsigmond, Zilzer Lipót, Dobosi Irma, Reinitz Kálmán, Schnitzner Mártonné, Spitzer Mór, Rosenbaum Antal, Lévai Antal, Pinter Bernát, Scheiber József, Medák L., Gallia Emma, Mór Mór, Nagy Sándor, Klein Sándor, Schiffel Adolf, Kovári Fülöp, Szizgeti Adolf, Schwarz Sándor, Pollák Mór, Spieler Ignéz és fia, Grósz Adolf, Zinner Mór, Lustig Lipót, Köhn Gábor, Grósz Lipót, Witz Gusztáv, Braun Pál és Weisz Gyula 50—50 kr. Hirsch Antal és Csillag Sámuelné 40—40 kr. Klein Károly és Steiner Márkusné 30—30 krt. Fogadják a nemeslekkü adakozók ez úton is öszinte köszönetüket.

— A toronyóra megint szeszélyeskedik, különben ez a modern betegsége nem mai keletű. A hideg, a szél, szóval az időjárás szerint úgy jár, a hogy neki tetszik; egyszer egy fél órával előre megy, máskor meg épen annyira hátrafelé. Igaz, hogy sokkal magasabbban jár, mint mi, de azért nem ártana neki egy kis rendrutasítás!

— Tánctanítás. Müller Lajos, budapesti táncz és illemtanár, ki városunkban már két ízben tartott tánctanítási cziklust, f. évi április hó 1-én nálunk újból táncz-tanfolyamot nyit. Az országosan ismert kitűnő táncz és illemtanára már előre is felhívjuk intelligens közönségünk figyelmét.

— Halalozás. Hornyik József főreáliskolai tanárt és családját gyász érte. Kis fiuk Pistika f. hó 4-én reggeli 4 órakor 4 napi szenvedés után meghalt. A kis halott temetése f. hó 5-én d. e. ¼/11 órakor ment végbe. Öszinte részvétellel oszontunk a szülők gyászában; vigasztalja meg szomorú szívüket a kárlehetlen sors végyésében való megnyugvás és a remény, mely megmaradt gyermekeikben oly szépen ígérkezik. Béke lengjen a kis halott hamvai fölé!

— Olszóbb a sör! A javadalmi hivatal vezetője január hó elején abban a kellemes meglepetésben részesítette a sörigazgató közönséget, hogy a pohársúr árát 10 kr-ról 8 krajra szállította le. A sör árának e lezállítására a javadalmi hivatalt azon körülmény indította, hogy a múlt évben a sör árának felmérése határozottan a városi javadalom hátrányára történt, mert a sör megdrágítása folytán annak fogyasztása csaknem a felére apadt le. Itt is bebizonyult tehát, hogy jobb a sürű garas, mint a ritka forint.

— A Zenekevelők Egyesülete új napján a kegyesrendiek templomában Fűrner miséjét négy szabadságos adta elő. Elis-

meréssel kell szintén megemlékeznünk a tanulóknak, mely a zenével kellemes öszhangban olvadt össze, úgy a két k. r. önénekpár által énekelte betérőli graduálára és Szabados Gézáni által offertóriumra előadott Ave-Máriáról Weisztól, melyet csinosan énekelte. Üdvözöljük az egyesület működésének e terén is, hol reméljük szintén több ízben fogunk játékában gyönyörködhetni.

— Hymen. Lévai Antal, városunkban előnyösen ismert bútorkereskedő és kárpitos ma esküszik Nagy-Körösi örök hársógot Deutch Teréz kisasszonynak. Tartós boldogság és megelégedés legyen ösztályrészek!

— Jubileum és jótékonyaság. Neszeveda István, váci felszentelt püspök úr, ki városunkban az utolsó években a bérmlás szentségének feladása végett két ízben megfordult és leereszkedő, nyájias modorával mindazoknak, kik vele érintkeztek, rokonszenvét és szeretetét érdemelte ki, e napokban tartotta 25 éves kanonoki jubileumát. O méltóság az alkalomból Vácson az egyházi és világi testület tiszteletét üdvözletét fogadta, és e nap emlékére a szegény tanítók gyermekei javára létesített tápítáztet máris előbb adományozott 7000 trtnyi alapítványát 10,000 frtra egészítette ki. A derék és nemeslekkü főpap jubileuma alkalmából fogadják tőlünk is öszinte szerencse kívánatainkat!

— Nyilvános számadás. A polgári dalkör múlt évi december 26-án megtartott táncszelvény belépti-jegek árából befolyt 126 frt. — felülítésekéből 5 frt 40 kr., öszesen tehát bevétel volt 131 frt 40 kr., a kiadás 118 frt 10 kr., a tiszta jövedelem e szerint 12 frt 90 kr. Felülízetni szivesek voltak: Mester Gergely 1 frt, Tényi Mária 50 kr., Farkas László 20 kr., Kiss Mihály 20 kr., Verosza Zsigmond 20 kr., Cseh Andor 20 kr., Tóth Lajos 50 kr., Rapesányi István 1 frt, Habola Pál 40 kr., Király Rozika 1 frt, Gróber Mátás 20 kr., — kiknek nagylelkűségért hálás köszönetet mond a kecskeméti polgári dalkör.

— Tisztújító közgyűlés! A helybeli kereskedő ifjak egyesülete m. hó 25-én tartotta az évi rendes közgyűlést a „Nádor” özmít saját helyiségeiben. A gyűlésen Hacker Lajos elnököt, az „évi jelentés” kiemelkedő pontjaként fölémlítjük, hogy az egyesület tagjainak száma az utóbbi időben soha nem tapasztalt száma emelkedett. Továbbá van az egyesületnek 1000 trtot tevő készpénz vagyona, 500 kötetre terjedő legújabb és legjellemzőbb irodalmi becsértékű könyvtára. Ezekután a tisztviselő és választmány megválasztása titkos szavazás útján történt. Megválasztottak: vezérelnökké Dr. Kovács Pál, adminisztráló elnökké: Hacker Lajos, alelnökké; ifj. Tóth István, titkárrá: Biró István pénztárnokká: Behr Dezső, ellenőrré: Strasser Adolf, jegyzővé: Köhn Márton, könyvtárnokká: Csillag Miksa, segéd könyvtárnokká: Rosenstock Zsigmond, háznagyokká: Galandauer Adolf. Választmányi tagokká: Miltényi Aurél, Metzger Béla, László Zoltán, Behr Sándor, Vajda Ferencz, Fuchs László, Spakovsky Lajos, Kovács Ferencz, Nagy Mihály, Kecskeméti Miksa; póttagokká: Papp Kálmán, Steiner Zsigmond, Lichtner Márton, Hacker Sándor.

— Mire ügyeljünk értékpapirjainknál. Az értékpapirjok tulajdonosainak sok mindenre kell ügyelniük, s ezt az illetők saját érdekükben meg is cselekszik. Mégis tapasztaljuk, hogy gyakran a legújákosztalabb értékpapirtulajdonos is figyelmen kívül hagy egy igen fontos körülményt, t. i. az értékpapirjok tökésekének szoros ellenőrzését. Pedig ez annál kívánatosabb, mivel annak elnézése érzékeny kamat- és tökévesztéséget von maga után.

Ismeretes, hogy a kamatozó értékpapirjoknál kétféle esedéket különböztetünk meg és pedig: szelvényesedéket és tökésekéket.

A tökésekédek rendszerint csak a sorsolás alá eső értékpapirjoknál jelentkeznek és mintegy helyettesítője a más alakban nyilvánuló tökéfelmondásnak. A tökésekédek azon időpont, melynek eltelté után a kisorsolt értékpapir többé nem kamatozik.

A kisorsolt értékpapirjok bevéltását illetőleg nemcsak hazánkban, hanem külföldön is azon eljárás honosított meg, hogy a kisorsolt értékpapirral bemutatandók mindazon szelvények is, melyek később válnak esedékesekké, mint a kisorsolás folytán — maga az értékpapir tökéje; — mivel ellenkező esetben a hiányzó szelvények, hivatkozással a kamatozás megszűntére, magából a bevéltási tökéből vonatnak le. Önként értehető, hogy így eljárás mellett súlyos veszteséget szenvednek azon értékpapirtulajdonosok, kik értékpapirjuknak törlesztése történt kisorsolásról tudomást nem vettek, vagy arról maguknak meggyőződést nem szereztek és a kezük közt levő értékpapirjuknak folytatlagos szelvényeit jóhiszeműleg bevéltatták.

Ez esetben tehát az értékpapirtulaj-

donosnak nemcsak a tökéj lez megszorbítva, de kamatvesztése is érzékeny.

Hogy ezen veszteség nagy mértékűt tiszta képet nyerjünk, a következő példát hozzuk fel: Egy 160 frt névértékű 4% kamatozó értékpapir, mely 10 évre az első szelvényével tehát 20 drb. félvénként esedős szelvényvel van ellátva, a 4 ik szelvényesedék idejében tökéforlesztésre kisorsoltatik, az értékpapir tehát az 5-ik szelvényesedéktől megszűnt kamatozni.

Az értékpapirtulajdonos elvont értékpapirjának törlesztése történt kisorsolásról jóhiszeműleg bevéltja a folytatlagos 5-ik szelvényét és így tovább egészen a 20-ik szelvényét is.

Mivel a szelvényeknek elfogtválai illetékes helyen 4% szelvénynek kiadását fogja szorgalmazni, csak a katorayer tudomást arról, hogy értékpapirjának nemcsak hogy új szelvényvet nem kapja, de hogy ellenkezőleg 6 tartozik megtrténni azon öszszeg, melyet az 5-ik és azt követő öszszeg 20-ik szelvény bevéltása folytán elveszett.

Az illető értékpapirtulajdonos ez esetben a bevéltásról a következő szót lát nyeri: 100 frt névértékűpapir bevéltás 60 frt öszszeg teljes névértékben 100 frt le az illetékesen levélt 16 darab 5-iktől 20-ik szelvényig szelvényértéke a 2 frt 50 kr. 40 frt kijár az értékpapirtulajdonosnak 60 frt

Hogy ezen veszteségek öszszegére rúgnak, nem szükséges külön indokolnunk. Elég ha felemlítjük, hogy a járadékok és részvények kivételével a kamatozó értékpapirjok nagyobbára sorsolás alá esők, és hogy az időközönként megjelenő sorsolási közlönyökben és hirdeményekben nagy mérvben növekszik az értékpapirjok száma, melyek kisorsoltattak, de a tulajdonosok által bevéltásra mindeddig bevéltva nem lettek.

A napi sajtó is újabbban behatolva tárgyalta a kisorsolt értékpapirjoknál felmerülő veszteségek kérdését annélkül, hogy az azok kikerülésére célszó leghelyesebb eljárásrót megállapodás jöhetett volna létre. Erősebb esetben utalás történt az e célra közzétű hírré tett hivatalos hirdményre, és a magán vállalatokban megjelenő sajtó hírlapokra és értesítésekre, melyek szoros figyelemmel kísérését ajánlották az illető értékpapirtulajdonosainak.

Igaz, hogy hazánkban e célú sajtólapok jelennek meg, mindamellett a külföldön jelesen Németországban a sorsolás alá eső értékpapirjoknál felmerülő veszteségek csökkentésére egyes intézetek követelték a kisorsolt intézetek köztétték életbe, így a nyelkek közt a legfontosabbat említtve azt, hogy azon értékpapirtulajdonosok, kik kisorsolt értékpapirjuknak szelvényeit jóhiszeműleg bevéltották azok értékét ugyan megtrténni tartoznak, de viszont méltányosságból az illető intézetek esekélyéből, rendszerint 2% százalékot javukra számításba hozza, és ez által az értékpapirtulajdonos veszteséget lehetőleg mérsékelik. Ezen eljárás a méltányosságion kívül eddig ugyan még nagyon hiányozott de mégis, fenálló jogi alappal is bír, mert tagadhatatlan, hogy az értékpapir bevéltájára a kisorsolt értékpapir bevéltására előirányzott tökéjét a bevéltás eszközéig használhatja, illetve gyümölcsöszteti.

Az előrebocsajtottakban kimutattuk, hogy az értékpapirjok kezelése nemcsak a sorsolás a szelvényeknek levágásából és bevéltásából, de hogy ezenkívül a tökések is figyelembe veendő. De ha csak a sorsolás a szelvénybevéltását vesszük szemügyre, el nem hallgathatjuk azon nehézségeket, melyek e tekintetben különösen a videk tartozók értékpapirtulajdonos által okozandók.

A bevéltási helyeknek keresése szelvényeknek elküldésére járó költségek, az esetleg fizetendő bevéltási jutalékok mind olyan körülmények, melyek időt, munkát és pénzt vesznek igénybe.

Mennyivel előnyösebb azon értékpapirtulajdonosok helyzete, kik értékpapirjukat egy megbízható intézetnél öszszetűtték az értékpapirjok kezelésével öszszetűtték az endőket azokra átruházták. Csakhogy ez esetben a megbízhatóság a főkérdés, azon körülmény is, vajlon az örszéi és bevéltási díjak arányban vannak-e a teljesítés szolgálatokkal.

Ezen körülménynek figyelembe vétele mellett — az értékpapirjok letéti őrzés — a sorsolások nyilvántartására — a sorsolás bevéltására — igen alkalmasnak mily szokik a m. kir. postatakarékpénztár, mely sajátos szervezésénél fogva azon helyeken van, hogy nemcsak az értékpapir vásárlását eszközi díjmentesen a m. kir. folyomány, de még ezen felül a vásárlás kivánására a vett értékpapir letétre veszi a sorsolások nyilvántartja, azokról zavarót, az esedékes szelvényeket levéltja és bevéltja, az illető mindezekről levéltésére értesíti, és mindezen teendőkért nemféle díjat nem hoz számításba tehát a sorsolás kezelést teljesen ingyen teljesíti.

Midőn a m. kir. postatakarékpénztárnak e célra kiválóan alkalmas szerepét szem-

litettük, csakis útmutatást és tájékoztatást kívántunk nyújtani azok részére, kik tőkéjüket értékpapirokban óhajtják elhelyezni, és megnyugvást keresnek, hogy értékpapiraiknak helytelen kezeléséből, avagy a sorolások elnézéséből reájuk károk ne háromoljanak.

ÜZLET.

Sertésvásári jelentés

az első magyar sertésbirtokos és kölcsönös-telepítő részvénytársulatnak.

Budapest-Kőbánya, 1889. Január 4.

Heti állagok: magyar v. árú 240-320 kg. nehé 50%-51 kr., 180-240 kg. nehé 50%-51 kr., öreg 300 kg. nehé 48-49 kr.; vidéki sertés 47-49 kr. — Transziban: szerbiai 46-48 1/2 kr. ómaniái — kr.

Eleső árak: Kukorica 5.20 kr., árpa 6.20 kr.

Piaci árjegyzék.

1889. Január 4.

Liszt bűza métermasszáknál	6.80	król	7.—	krig.
Félszer	5.40	5.50		
Fős	5.20	5.40		
Árpa	5.70	5.80		
Zab	5.20	5.30		
Tengeri kecskeméti mm.	4.70	4.80		
Kéles	4.80	5.—		
Kumpfi	1.60	1.80		
Szina	2.—	2.30		
Szalma	—	—	60	—70
Sz. donna kg.	—	—	56	—60

Felolós szerkesztő: **HABINA JÁNOS.**

11.420.
1888.

Hirdetmény.

Kecskemét th. város tulajdonához tartozó **Any-Tisza** folyamban gyakorolható halászat haszonbérlete, az 1889-ik év január 1-ső napjától számlitandó 3 évre újjában bérlébe adatik, s ezen célból a második árverés **f. 1889-ik év január havának 16-ik napján reggeli 9 órakor** fog a gazdasági hivatalban megtartani, mely határidőre bérleni akarók 50 forint bánatpénzzel ellátva annak kijelentésével hivatnak meg, hogy az árverés megkezdése előtt, kellő bánatpénzzel ellátott zártajánlatot is elfogadjának, és hogy a kiírt határidővel az 1888-ik évi halászati törvény értelmében módosított árverési feltételek a gazdasági hivatalban, az árverési határidő előtt is megtekinthetők.

Kecskemét, 1889. január 4.

Gazdasági hivatal.

4 (1-1)

Előnyös köszén- és koks-z-bevásárlás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét egy

új faj kitünő belföldi köszénre

felhívni, melynek ára másszáknál (50 kiló) 60 kr. házhoz szállítva. **Egész waggon rakományokat ezen kitünő darabos szénből, a helybéli állomásig 100 frtért szállítok.**

Ajánlom továbbá: **Leghírnevebb petrozsényi és porosz szén köszén bányaraktáromat eredeti bányáarak mellett, valamint a**

legjobb pirszenemet (kokszt)

50 kilótól kezdve házhoz szállítva.

Tisztelettel

Engel Ferencz

bányaképviselője.

SPITZER-féle ház, VIII ik tized 8-ik szám, a József-gőzmalom mellett.

2 (3-1)

Árverési hirdetmény.

6821.
1888.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közzéír tétetik, hogy a kecskeméti közs. takarékpénztár, s az orrendelt csatlakozás folytán ugyanazon továbbá a kecskeméti takarékpénztár egyesület és Kecskemét város közönsége végrehajtásnak **ifj. Seelens Kálmán** végrehajtást szándékozik ellen 5450 frt, illetve 1070 frt, 1370 frt, 500 frt, 500 frt, és 600 frt, 500 frt s 1535 frt 52 kr. tőke és jár. iránt folyamatosan levő végrehajtási ügyében, végrehajtást szándékozik a kecskeméti 7465. és 7556. sz. tjkben 197. és 198. rsz. a. foglalt s természetben egymás mellett fekvő s ugyanazon bejegyzéssel terhelt szőlőbirtokon az 1881. évi 60. t.-cz. 155. §. alkalmazása mellett együttesen 958 frt, a kecskeméti 1862. sz. tjkben 189. rsz. a. foglalt erdőbirtokon 142 forint, s a kecskeméti p.-szentkirályi 43. sz. tjkben 55/b. rsz. a. foglalt szántó, rét és tanyabirtokra 4770 frt kikülsítési árban, s mindegyik ingatlan tartozásaival együtt, az **1889. évi Március hó 30-ik** napján délelőtt 9 órakor, mint egyetlen határidőben, e kir. törvényszék telekkönyvi helyiségében megrendelt nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos árak alatt e telekkönyvi hatóságnál, valamint Kecskemét város polgármesteri hivatalában megtekinthető feltételek mellett a kikülsítési áron alul is eladatni fog.

Venni szándékozik tartoznak a kikülsítési árul szolgáló becár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes értékpapirban a kikülsített kezehez bánatpénzzel előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál 1888. évi Deczember hó 17.

Bogoss Andre,
kir. törvénzéki bíró.

1 (1-1)

Gazdák figyelmébe!

Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyára ajánlja számtalan kiállításon kinttett

takarmány készítő gépeit, u. m.: **szeckavágó, repavágó, csutkás kukorica darálókat kézi- és lőerőre stb. stb.**

egy- két- és háromvesű ekéit, acél fogú fogas láncboronáit, eredeti amerikai gyűjtő-gépeit és Gröber-féle szabadalmazott szabályozható kézi kapáló-ekéjét, úgy mint mindenféle egyéb gazdasági gépeit a legelőnyösebb feltételek mellett.

Raktár és állandó kiállítás Bleyer Adolfnál.

(Kecskeméten, Szécsényi-útea 2. szám), kívánatra képes árjegyzékkel készséggel ingyen és bérmentve szolgál.

6 (26-1)



Eddig még fölül nem mulva.

MAAGER W.-féle

cs. kir. szabadalmazott valódi, tisztított

CSUKAMÁJ-OLAJ

MAAGER WILHELM-től BÉCS-ben.

A legelső orvosi tekintélyek részéről megvizsgálva és könnyű emésztetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlva, és rendelve mint leg-tisztább, legtermészetesebb, elismerten ható gyógyszer mell- és tüdőbajok ellen, görvély, csomósodások, daganatok, bőrkiütések, mirigybajok, gyöngeség stb. ellen. Üvegenként 1 frtért kapható a gyárraktárban Bécsben, III. Bezirk, Heumarkt 3., valamint

minden gyógyszer-tár és fűszerkereskedésben az osztrák-magyar monarchia területén valódi minőségben.

KECSKEMÉTEN: Molnár János és Katona Zsigmond gyógyszerész uraknál. 219 (18-13)

ÜZLET MEGNYITÁS.

Van szerencsém a nagyközönség tudomására hozni, hogy a búza-piaczterén levő Héjjas-féle saját házban

fűszer-, csemege-bor, liszt- és szeszecsal-üzletet

nyitottam.

Miőn ezt nyilvánosságra hozom, ígérem, hogy a vásárló t. közönség bizalmát úgy az árak jó minősége, mint lelkiismeretes és pontos kiszolgálás által megnyerni fö-tőrekésem leend.

Kiváló tisztelettel

HÉJJAS MIHÁLY.

236 (0-10)

Mélyen tisztelt közönség!

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönségnek a most már nagyon elterjedt és föllulmulhatatlan **villanyos házi csengő** vezetést ajánlani, melyek az úgynevezett rágatócs csengőknél sokkal olcsóbban kiállíthatók és azokat minden tekintetben föllulmulják, és nemesak házi használatra, hanem biztonsági szempontból is nagyon előnyösök, miután egy könnyű és nem szembetűnő szerkezettel minden ablakot és ajtót lehet ellátni, hogy nyitáskor az akárhol alkalmazott csengő addig működik, míg azt be nem csukják.

Miután én nem vagyok kényserítve a hozzávalókat második kézből venni, hanem legnagyobb részt magam gyártom, azt az előnyt bírom, hogy ezen **villanyos csengőket** jutányos áron kiállíthatom, u. m. pl. egy házi csengő vezetést legfinomabb anyagból, 2 drb száraz elemmel, melyek mindenféle töltést nélkülöznek és 2 drb nyomóval, a házban föllállítva jótállás mellett 10 frt.

Azonkívül a mélyen tisztelt közönségnek b. figyelmébe ajánlom leszállított árakkal nagyon ezélszerű és egészségi szempontból hasznos **sodronyagybetéteket**, valamint sodrony **kocsiüléseket** és kerítésekhez **sodronyfonatokat**.

A mélyen tisztelt közönségnek b. pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

KELLERMANN BERNÁT,

sodronyszövet-gyáros

Nagy-Körösvön.

Helybeli megbizottam Schönberger Ignác ur.

3 (3-1)

TARSANGRA

Van szerencsém ajánlani Kecskemét és Vidéke nagyérdemű közönségének a legújabbban berendezett mindennemű

divat, vászon, posztó,

férfi és női kész fehérnemű raktárunkat, melyek között különösen is becses figyelmébe ajánljuk legújabb **báli ruha** kelméinket, mindennemű selmémeket stb.

Miőn kérjük a mélyen tisztelt közönség becses pártfogását, ígéjük a leg-olcsóbb és legszolidabb kiszolgálást.

A legmélyebb tisztelettel

Csörgey Lajos és Sándor,

a volt Pollák Lipót-féle üzlethelyiségben.

5 (3-1)

A z e l s ő o s z t r á k



Ajtó-, ablak- és szobatalajgyári társaság

BÉCSBEN, IV. Heumühlgasse 13. alap. 1817.

MARKERT M. vezetése alatt

ajánlja nagy árúraktárát, melyben kész ajtók és ablakok bezárólag képesekkel, úgy szintén puha hajótalajok s tülygfából amerikai fries és parquettalajok. A gyár szárazfa-anyagjának nagy raktára által, mint szintén kész árúinak nagy készlete következtében ama helyzetben van, hogy minden szükségletet fent nevezett árúkból a legrovidebb idő alatt teljesíthet.

A gyár vállalkozik portálék előállítására, kaszárnyák, kórházak, iskolák, irodák stb. stb. berendezésére is, nem különben mindenféle, gépekkel előállítandó fa-üvegek elkészítésére, adott rajzok és minták után; kivéve a házi bútorokat.

132 (26-15)